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RECENZIE

S O R B Y, K. R.: SUEZ 1956. SÚMRAK TRADIČNÉHO KOLONIALIZMU NA BLÍZKOMVÝCHODE. Bratislava : Veda 2003. 347 s. 

Štúdium všeobecných dejín a zvlášť novovekých arabských dejín nepatrí v slovenskej his-toriografii k tým oblastiam výskumu, ktorým by sa venovala systematická pozornosť. Pritomvývoj vo svete potvrdzuje oprávnenosť a nutnosť takéhoto výskumu aj v slovenských pod-mienkach. V tomto kontexte má práca doc. Karola Sorbyho širší význam, pretože ide nie-len o rozsiahlu a serióznu vedeckú prácu, ale aj o publikáciu s aktuálnym spoločenskýmnábojom. Prístup autora ku koncipovaniu práce vychádza zo špecifičnosti vnútorného vývoja v arab-ských krajinách a zvlášť Egypta od konca druhej svetovej vojny. Proces zavŕšenia zápasu o ná-rodnú emancipáciu, kombinovaný súčasne s vnútornou spoločenskou transformáciou, utvárajúkulisu vnútropolitických podmienok vývoja krajín Blízkeho východu a spôsobu, akým chcelia dosiahli plnú nezávislosť a štátnu suverenitu. V tomto kontexte sa pociťuje ako dôležité ak-centovanie medzinárodného rozmeru celej otázky v zmysle podstatného faktu; mocenské roz-vrstvenie síl po druhej svetovej vojne sa zásadne zmenilo, čo malo podstatný vplyv na celýdekolonizačný vývoj a ambície krajín bojujúcich za likvidáciu kolonializmu. Tento zápas, op-rávnený a prirodzený, skomplikovali Arabom dve závažné skutočnosti. Po prvé, strategické oh-ľady tak geografického, ako aj hospodárskeho charakteru. Arabské krajiny ležia na rozhraní trochkontinentov, Európy, Ázie a Afriky a vedie nimi významná námorná spojnica – Suezský prie-plav; okrem toho sa tam nachádzajú skoro dve tretiny doteraz známych nálezísk ropy. Po druhé,vytvorenie židovského štátu, Izraela, na území arabskej Palestíny, čo vyvolalo vo všetkých Ara-boch pocit krivdy voči Západu, ktorý vznik tohto štátu presadil. Autor v širokom zábere charakterizuje prvú povojnovú dekádu na Blízkom východe s jasnoucharakteristikou siločiar medzinárodnej politiky, ktoré pretínali tento región a na pozadí ktorýchsa odvíjali kľúčové udalosti vnútornej politiky. Egyptská regionálna politika v počiatočných ro-koch nového režimu je zaradená do kontextu úspešnej snahy Káhiry ukončiť britskú vojenskúokupáciu údolia Nílu a zároveň v kontexte neúspešnej snahy získať americkú hospodársku a vo-jenskú pomoc. Podpisom britsko-egyptskej zmluvy o evakuácii britských vojsk z Egypta saodvíja úsilie Veľkej Británie udržať sa v regióne pomocou Bagdadského paktu a boj Egyptao prekazenie týchto plánov a presadenie vlastnej hegemónie v arabskom priestore. Uzatvára juvýznamná udalosť, akou bolo prelomenie monopolu Západu na dodávky zbraní s tým, že Egyptuzavrel dohodu so ZSSR bez politických podmienok a ktorá sa realizovala prostredníctvomČeskoslovenska. Autor konštatuje a dokladá, že na jeseň roku 1955 Egypt prešiel na realizáciupolitiky, ktorá bola založená na arabskom nacionalizme a identifikovala sa s neutralitou a anti-imperialistickou politikou. Vedeckým prínosom je ďalej analýza kľúčových momentov krízy;ide o samotný akt znárodnenia Spoločnosti Suezského prieplavu a reakciu Veľkej Britániea Francúzska naň. Konflikt spôsobil radikálnu zmenu v svetových mocenských štruktúrach,pretože úlohu dvoch tradičných mocností ako aj ich dedičstvo na Blízkom východe prevzaliUSA. Hráči druhej kategórie v budúcnosti už nemali ohrozovať záujmy veľkých hráčov. Defi-nitívne aj v tejto oblasti nastala nová etapa v medzinárodnej politike; etapa superveľmocí, ktorénahradili európske koloniálne mocnosti ako dominujúce faktory v globálnom systéme. Tým saaj z formálnej stránky završuje už prebiehajúci proces, v ktorom Európa prestala hrať dominantnúúlohu vo vývoji vo svete. 
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Voľbu témy determinuje aktuálnosť, ale aj závažnosť problematiky, pričom treba zdôrazniťže napriek bohatej žatve prác, ktoré na túto tému vznikli, ide o problematiku živú. Autor lo-gickým skĺbením odlišných uhlov pohľadu, t. j. vďaka využívaniu prameňov tak západnej a vý-chodnej proveniencie na jednej strane, ako aj arabských a izraelských na strane druhej, dospelk vyváženej nestrannej analýze skúmaných udalostí. Netreba ani pripomínať, že je to prvá prácav slovenskej a českej historiografii, ktorá takto vyčerpávajúco odpovedá na väčšinu relevantnýchotázok týkajúcich sa tejto rozsiahlej medzinárodnej krízy. Treba však dodať, že K. Sorby maldo určitej miery zohľadniť politiku Československa na Blízkom východe a rozhodne využiťarchívy Ministerstva zahraničných vecí ČSR, aj keď, samozrejme, ide vo viacerých smerochlen o pramene sekundárnej hodnoty. Autor použil pri výskume vnútropolitického vývoja analytickú metódu, ktorú úspešne kom-binuje s metódou komparatívnou a výklad deja prebieha v chronologickej postupnosti. Bohatáheuristická základňa sa opiera jednak o dokumenty a jednak o rad relevantných prác rozličnejproveniencie. Na základe dôkladného štúdia tejto pramennej základne autor podáva plastickýobraz vývoja udalostí a podrobnú vecnú analýzu problémov. Veľmi užitočná je stručná anotáciavybraných prác týkajúcich sa skúmanej problematiky. Napriek nedostupnosti arabských archívov, existuje dostatok materiálu, ktorý ponúka novépohľady na Suezskú krízu. Americké archívne zdroje sú, žiaľ, reprezentované iba publikovanýmizbierkami dokumentov (FRUS), hoci napr. US National Archives alebo Canadian National Ar-chives určite obsahujú dostatok materiálu, je však otázne, či by zásadne zmenili pohľad nasuezskú epizódu. Na rozdiel od memoárov, písaných dlho po opisovaných udalostiach, diplo-matické archívy odrážajú súčasné pozorovania a očakávania. Sú čerstvé, nedotknuté filtrom dobya oveľa menej ako memoáre, sa snažia ospravedlniť činy svojich autorov. Napísané s úmyslompomôcť tvorcom politiky doma, pochopiť egyptské podmienky a činy, a tým formulovať účinnéodpovede, diplomatické správy, sa sústreďujú na presnosť v opise podmienok, udalostí a roz-hovorov. Je jasné, že závery zahraničných pozorovateľov boli často chybné, niekedy celkomzavádzajúce, ale mnohokrát boli správne. Autor vďaka svojej jazykovej pripravenosti všestrannevyužil existujúce publikované vedecké pramene a bohatú literatúru v takom rozsahu, aká nie jebežná pri spracovaní obdobných prác. To mu umožnilo pristúpiť k práci s určitým nadhľadom,rešpektovať rôzne uhly pohľadu na celú problematiku, pretože ide aj o otázky, na ktoré dodneshistorici nedokázali dať jednoznačnú odpoveď. Rozsiahla publikácia K. Sorbyho je spracovaná na základe využitia prístupných archívnycha publikovaných dokumentov a s využitím bohatej vedeckej literatúry. Predstavuje ucelený celoksledujúci a hodnotiaci kľúčové momenty vývoja, pričom sa snaží o všeobecné posúdenie tohtonaoko lokálneho konfliktu pre medzinárodné vzťahy a mocenské pozície veľmocí vôbec. Ideo vedecky originálnu a pôvodnú prácu aj napriek tomu, že na problematiku nastolených prob-lémov existuje značný počet vedeckých prác. Jej prínos ďalej spočíva v reflektovaní a rešpek-tovaní rôznych uhlov pohľadu na danú problematiku a v schopnosti nadhľadu a zovšeobecneniapri hodnotení danej problematiky. Práca získala aj Prémiu za vedeckú a odbornú literatúru zarok 2003 v kategórii spoločenských vied.

Valerián Bystrický
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ANOTÁCIE
GLOSY

BYSTRICKÝ, V. – ROGUĽOVÁ, J.:STOROČIE PROPAGANDY. Bratislava :AE Press, 2005, 234 s. 
Propaganda je fenomén, ktorý sa do poprediapozornosti dostal v období prvej svetovej voj-ny, keď sa stala jednou z dôležitých príčin ví-ťazstva Dohodových mocností, pričom ju voveľkej miere využívali obe bojujúce strany. Veľ-mi dobre si jej účinky a aj široké pole pôsob-nosti uvedomovali všetci zainteresovaní politi-ci, a napokon propaganda našla svoje širokéuplatnenie aj v povojnovom svete, pričom juvyužívali hlavne totalitné režimy. Nezaostávaliza nimi ale ani demokratické štáty, ba mohli bysme povedať, že aj dnes je propaganda vo for-me mediálnej kampane jednou zo zbraní kaž-dého vládneho establishmentu, aj keď vďakasvojej negatívnej konotácii sa toto slovo predverejnosťou nepoužíva. Jej pole pôsobnosti jenesmierne rozsiahle, neustále sa rozširovaloruka v ruke s technickým pokrokom, ktorý dá-val propagande do rúk nové a nové zbrane.Od plagátov a letákov sa prešlo k rozhlasové-mu vysielaniu, poslúžilo aj filmové umenie, tovšetko s cieľom splniť poslanie propagandy, či-že manipuláciu s postojmi, názormi alebo ko-naním ľudí. Netreba pritom strácať zo zreteľaúspech, ktorý sa propagande podaril dosiahnuť.A čím väčšie úspechy propaganda dosahovala,tým rástla jej intenzita. Kolektív slovenských historikov, medzi kto-rými nájdeme tak známych autorov s dlhoroč-nou publikačnou činnosťou, ako aj nastupujúcugeneráciu, sa vo svojej monografickej práci za-meral na pôsobenie propagandy na území Slo-venska v 20. storočí. Spracovanie takejto kom-plexnej témy je úloha neľahká vzhľadom na jejrozmanitosť – tak časovú, ako aj tematickú –keďže propaganda slúžila rozdielnym režimoma používala rozličné metódy. Autori sa nezame-rali iba na najznámejší spôsob praktizovaniapropagandy – teda na noviny, rozhlas a tele-

víziu – ale v diele nájdeme aj viacero kapitolvenovaných iným, menej známym formám – čiuž je to pôsobenie cudzích agentov za účelomdiskreditácie politických činiteľov alebo hlavnev komunistickom režime využívaná populárnahudba, film či divadlo. V 20. storočí sa odohralo na Slovensku množ-stvo udalostí a premien, počas ktorých našlapropaganda svoje plné uplatnenie. Vrcholnú in-tenzitu nadobudla v období vojenských kon-fliktov a po nastolení komunistickej diktatúryroku 1948, keď ľudia museli byť konfrontovanís prúdom zmanipulovaných informácií. Propa-ganda sa stala frontom, na ktorom totalitné re-žimy viedli neustály boj tak medzi sebou, akoaj o získanie ľudí pre svoju podporu. V knihenájdeme rovnovážne zastúpenie jednotlivýchobdobí, svoje miesto si tu nájdu tak predvoleb-né boje počas I. Československej republiky,ako aj maďarská iredentistická propaganda me-dzivojnového obdobia usilujúca o obnovenieUhorska. Svoju úlohu – a nie zanedbateľnú –zohrala propaganda aj pri riešení židovskejotázky v období Slovenského štátu, čomu jetiež venovaná jedna kapitola. V tom čase to bolitiež vojny s Poľskom a so Sovietskym zväzom,ktorých obhajovanie, ako boja za navrátenie slo-venských území, resp. boja proti boľševizmua za záchranu kresťanstva, sa stalo na dlhé ob-dobie leitmotívom činnosti slovenskej propa-gandy. Kapitoly zaoberajúce sa touto proble-matikou patria spolu s kapitolou venovanouvzájomnému boju fašizmu (resp. nacizmu) s boľ-ševizmom medzi najprepracovanejšie stateknihy. Viacero kapitol knihy je venovanýchformám komunistickej propagandy, ktorá pô-sobila na občanov vyše 40 rokov a vytváralav nich ilúziu o blahobyte. Kniha je rozdelená do kapitol, ktorých je 23,pričom každá tvorí obsahovo samostatnú a kom-paktnú jednotku a na konci je vybavená po-známkovým aparátom. Dielo zároveň obsahujemnožstvo hodnotných dobových fotografií, ilu-



strácií a plagátov názorne zobrazujúcich prak-tiky používania propagandy. Celkove kniha pri-bližuje čitateľovi pútavým a zároveň erudova-ným spôsobom problematiku propagandy naSlovensku, ktorá nebola doteraz precízne pre-bádaná a nemala by chýbať v knižnici žiadnehohistorika zaoberajúceho sa slovenskými dejina-mi 20. storočia. 
P. Jašek

ARAD, J.: BELZEC, SOBIBOR, TREB-LINKA. VYHLAZOVACÍ TÁBORY AKCIEREINHARD. Praha, BB art, 2006, 455 s. 
České vydavateľstvá v uplynulých dvochrokoch vydali dve knihy s tematikou holokau-stu – R. Rhodes: Páni nad smrtí, L. Rees: Os-větim. Túto tematiku dopĺňa kniha JicchakaArada – Belzec, Sobibor, Treblinka. Arad, izra-elský historik, vedúci pracovník Jed Vašem,ktorého rodičia zahynuli v Treblinke, podávapôsobivý záznam menej známych stránok ho-lokaustu. Knihu autor rozdelil do troch častí, ktoré sačlenia na 46 kapitol s predhovorom, úvodoma epilógom. V dodatkoch je zoznam transpor-tov a osudy páchateľov Akcie Reinhard (ďalejAR). Kniha obsahuje aj mapky táborov v Bel-zeci, Sobibore a Treblinke. Primárnymi pra-meňmi boli svedectvá preživších Židov, ne-mecké dokumenty, poľské odbojové zdroje,svedectvá Nemcov a Poliakov a nemecké súd-ne protokoly zo sobiborského procesu a z treb-linských procesov s páchateľmi. Hlavným zdrojom sú spomienky Židov, kto-rí prežili vyhladzovacie tábory a poľský an-tisemitizmus počas vojny i po vojne. Autordosiahol maximálnu výpovednú hodnotu a ne-obyčajnú pôsobivosť knihy tým, že svoj au-torský text, písaný úsporným a striedmym štý-lom, strieda so stručnými svedectvami obetí,páchateľov i nezúčastnených svedkov. V autor-skom texte sa nenachádzajú prostriedky na vy-volanie emócií, ale skôr striedmosť, korektnosťa jednoduchosť v kontraste s opísanými hrô-zami vytvorili maximálne pôsobivé svedectvo.V prvej časti (Vyhlazovací mašinérie) autorv 23 kapitolách stručne podáva priebeh holo-

kaustu od prepadnutia ZSSR, činnosť Einsatz-gruppen, ktoré v tyle postupujúcich nemeckýchvojsk vyvraždili asi jeden milión ľudí. Na kon-ferencii vo Wansee v januári 1942 Dr. J. Büh-ler, štátny tajomník Generálneho gouvernmentu(ďalej GG), navrhol, aby sa „konečné riešenie“židovského problému aplikovalo najskôr na Ži-doch z GG, kde podľa nemeckých údajov žilo2 284 000 Židov. Likvidačná akcia dostala ne-skôr názov Akcia Reinhard na počesť Rein-harda Heydricha. Vedením AR bol poverenýOdilo Globucnik, ktorý vybral miesta vo vý-chodnej časti GG na vybudovanie troch vy-hladzovacích táborov, lebo spĺňali požiadavkyna krytie s presunom Židov na východ, maliželezničnú sieť a boli uprostred hustého židov-ského osídlenia. Autor zdôrazňuje, že úplnúväčšinu vedúcich príslušníkov SS v AR tvoriliSS-mani so skúsenosťami s eutanáziou duševnechorých Nemcov, a fakt, že zo šiestich velite-ľov táborov boli traja Rakúšania. Podrobne vysvetľuje výstavbu, skúšobné po-pravy, prvé obdobie činnosti, rekonštrukciua rozširovanie plynových komôr, zdokonaľo-vanie vyhladzovacích postupov najskôr v Bel-zeci, potom Sobibore a Treblinke. Veliteľ tá-bora v Belzeci Ch. Wirth, neskôr inšpektorvšetkých táborov AR, vypracoval metódy za-obchádzania s deportovanými Židmi: obete ne-smú pochopiť, že idú na smrť; všetko vyko-návať v najväčšej rýchlosti; všetku fyzickúprácu spojenú s procesom vraždenia mali vy-konávať sami Židia. V každom tábore bolo 20– 35 príslušníkov SS a rota Ukrajincov o sile90 – 130 mužov. Ukrajinci, väčšinou zajatí so-vietski vojaci, ktorí prešli výcvikom v táboreTrawniki, tvoria anonymnú skupinu (okremznámeho Ivana Demjaňuka a jeho zástupcu Ni-kolaja) spojenú rôznymi motívmi v službáchnacistov, v ktorých prevládal živelný a pri-mitívny antisemitizmus.Každý tábor bol dokonalejšou verziou s ap-likovanými skúsenosťami z vyvražďovaniav poradí: Belzec – Sobibor – Treblinka. Naj-výkonnejší z veliteľov bol F. Stangl, pôvodneveliteľ Sobiboru, ktorý nahradil horlivého, aleorganizačne neschopného Dr. Eberta vo funkciiveliteľa Treblinky.V každom tábore bolo 800 – 1 000 „pracov-ných“ Židov. Autor podrobne opisuje ich pra-
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covné zaradenie (nádražné a transportné ko-mando, goldjuden – triedili peniaze a cennosti,holiči, čističi „šlauchu“ a pohonných hmôt, no-siči mŕtvych tiel, triediči šatstva...) a zmenyv zaobchádzaní s nimi od bezuzdného vražde-nia po dlhodobejšie využívanie ich pracovnýchschopností.V druhej fáze činnosti sa zvýšil počet ply-nových komôr v každom tábore, aby stačilina likvidáciu Židov, nielen z GG, ale aj z ob-vodu Bialystok. Vyprázdnené getá zapĺňaliŽidia z iných oblastí ríše. Arad opisuje vyvraž-ďovanie Židov z okupovaných európskych úze-mí od Holandska až po Grécko. Z asi 58 000deportovaných slovenských Židov bolo v So-bibore zavraždených 24 000, V Belzeci 500a v Treblinke asi 7 000. V kapitole 20 podáva vyvražďovanie Ró-mov. Pretože žiadny Róm neprežil Treblinku,svedectvá sú iba sprostredkované. V 13. kapi-tole opisuje tzv. Gersteinovu misiu, ktorá malaza úlohu zistiť možnosti používania cyklónu Bv plynových komorách. O svojej misii v Bel-zeci a Treblinke K. Gerstein podal rozsiahlusprávu ako americký väzeň v roku 1945. PoHimmlerovej inšpekčnej návšteve vo februári1943 sa pripravovala likvidácia táborov a za-hladenie stôp zločinu pod kódovým menomSonderaktion 1005. Kapacita Osvienčimu –Birkenau mala stačiť na vyhladenie ostatnýchŽidov. Súčasťou plánu bolo aj vykopávaniemŕtvych a spaľovanie na roštoch zo želez-ničných koľají. Po odstránení všetkých tiel bolna mieste táborov vysadený les a pre lepšiekrytie a ochranu pred Poliakmi, ktorí hľadaližidovské cennosti, vystavaná roľnícka usad-losť s bývalým ukrajinským strážcom z Treb-linky. V druhej časti (Život ve stínu smrti) autorpodáva portréty páchateľov, najmä pri F. Stan-glovi, na základe jeho rozhovoru s G. Sere-nyovou, po jeho odhalení v Brazílii, sa pokúsilo psychologizujúci obraz premeny priemernéhočloveka, vzorného otca, na dokonalý nástrojvyvražďovacej mašinérie. V spomienkach bý-valých väzňov definuje hlavných aktérov vy-hladzovania – Wirth, Hering, Reichleitner,Wagner, Bolender, Groth, Mattheus,.... Autoruvádza aj svedectvá v prospech tých, ktorí sasprávali ľudsky.

V tretej časti (Útek a odpor) autor narúša za-užívaný obraz pasívnych Židov idúcich bez od-poru na smrť. Stovky sa pokúsili o útek z de-portačných vlakov, došlo k spontánnym činomodporu – zabitie SS-mana Bialasa, vzbura mla-dých Židov z Grodna, vzbura v Belzeci v júni1942. V kapitolách 33 – 41 opisuje formovaniehnutia odporu v Treblinke a Sobibore, prípravua priebeh povstaní v týchto táboroch, útek z tá-bora, prenasledovanie. Z Treblinky ušlo popovstaní v auguste 1943 asi 400 väzňov, koniecvojny prežilo len 70. Zo Sobiboru po povstanív októbri 1943 asi 300 väzňov ušlo, prežilo50 – 70.Osobitne trpkou pre autora i slovenskéhočitateľa je fakt, že miestne poľské obyvateľstvo,až na výnimky, nepomáhalo Židom, ktorí ute-kali pred deportáciou, z vlakov a táborov alebopo povstaniach v Treblinke a Sobibore. Autornehodnotí, konštatuje, že príčinou bol antisemi-tizmus, chamtivosť, ale i strach z nemeckýchrepresálií. Pravicová Armia Krajowa, hlavnáodbojová organizácia, vraždila Židov rovnakoako Nemci. Ústretovejšia bola ľavicová ArmiaKrajowa.Belzec prežili iba dvaja väzni (R. Redera Ch. Hirszman – po vojne zavraždený Po-liakmi). Sobibor a Treblinku prežilo asi 120 –130 ľudí. Záverečnou akciu AR bol masakerposledných Židov (asi 42 000) v akcii nazvanejErntefest (Dožinky) v novembri 1943.V epilógu autor zhŕňa výsledky AR – 1,7 mi-lióna zavraždených Židov s minimálnymi tech-nickými prostriedkami a ľudskými zdrojmi.Konštatuje, že spojenci napriek správam poľ-ského odboja neurobili pre Židov nič. Svedec-tvo R. Auerbachovej z novembra 1945 o haneb-ných scénach na miestach bývalých táborov,keď svorky obyvateľov z okolia prekopávaliúzemie táborov a často aj s použitím výbušnínhľadali medzi zvyškami kostí obetí zlaté zubya cennosti, varuje.Kniha J. Arada je úplná vo faktoch, presved-čivá a pôsobivá svojím apelatívnym vyznením,jedinečná spôsobom spracovania a, žiaľ, je stáleaktuálna. S poľutovaním musíme konštatovať,že slovenské vydavateľstvá premrhali ďalšiumožnosť predložiť čitateľom základné dieloo holokauste. Š. Dragúň
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MASER, W.: GÖRING. HITLERŮV PALA-DÝN S JANUSOVSKOU TVÁŘÍ. POLITICKÁBIOGRAFIE. Praha : ARGO, 2004, 346 s.
Biografické diela spracúvajúce problematikuživota historickej osobnosti patria medzi čita-teľskou verejnosťou, bezpochyby, medzi tie zau-jímavejšie práce z odboru dejín a v hojnej mieresa starajú o popularizáciu histórie medzi ľuďmi.Tieto práce majú často rozdielnu úroveň, nie-ktoré životopisy sú skôr beletristickým čítanímako odbornou historickou literatúrou. Knihu ne-meckého profesora Wernera Masera, odborníkana moderné dejiny so špecializáciou na dejinynacistického Nemecka, o Hermannovi Görin-govi možno jednoznačne zaradiť medzi odbor-nú literatúru. Autor má v tomto smere za sebourozsiahlu publikačnú činnosť, ktorej väčšinavšak zatiaľ na Slovensku nevyšla v knižnej po-dobe.Sám Göring bol postavou, ktorá priťahovalaveľkú pozornosť tak súčasníkov počas jeho ži-vota, ako aj historikov a publicistov po jehosmrti. Je známy hlavne ako veliteľ nemeckejLuftwaffe počas druhej svetovej vojny, a širo-kej publicity sa dočkal aj jeho povestný zhýralýosobný život pretkaný drogovou závislosťou.Bolo by však veľkou chybou sledovať životjedného z popredných činiteľov nacistickéhoNemecka len cez túto prizmu, lebo diapazónGöringovej činnosti bol neobyčajne rozsiahly(len vymenovanie všetkých Göringových ofi-ciálnych funkcií zabralo autorovi pol strany).A je veľkým prínosom tejto knihy, že nás zoz-namuje so všetkými aktivitami, ktoré Göringv Nemecku vykonával – či už za Tretej ríše,alebo počas cisárstva či Weimarskej republikya v neposlednom rade aj po druhej svetovej voj-ne pri Norimberskom tribunáli. Je len pocho-piteľné, že v diele nemôžu byť všetky obdobiaproporčne rovnako zastúpené, v tomto záležívýlučne na autorovi, čomu sa bude venovaťnajviac. Tu treba pripomenúť podtitul práce,zdôrazňujúci, že sa jedná o politickú biografiu,preto je tu len malý dôraz kladený na iné strán-ky Göringovho života, aj keď tie sa javia akoznámejšie.Autor svoje dielo rozdelil na štyri state, doktorých je zakomponovaných 17 kapitol, samo-zrejme, chronologicky na seba nadväzujúcich.

V úvodných kapitolách zahrnutých do I. statesa dozvedáme o Göringovom rodinnom pôvo-de, jeho mladosti a o jeho nasadení na leteckomfronte počas I. svetovej vojny, kde si získalveľkú slávu ako úspešný stíhací pilot. Z tejtoslávy potom vytĺkol maximálny politický ka-pitál, ktorý poslúžil nielen jemu osobne, ale ajcelému nacistickému hnutiu. Ťažisko knihy je zamerané na obdobie medzidvoma svetovými vojnami, keď sa Göringovpolitický talent naplno prejavil. Pripojil sa k na-cistom už v začiatkoch ich hnutia, kedy pred-stavoval pre Hitlera vítaného spojenca vďakasvojej prestíži, ako aj nie zanedbateľným kon-taktom na predstaviteľov nemeckého priemyslua šľachtické kruhy. Z Göringa sa stal prostred-ník, ktorý pomohol Hitlerovi dostať sa na vr-chol moci. Autor často poukazuje na jeho vý-nimočnú pozíciu, ktorej sa mu za to dostalo,ako aj na popularitu, ktorú mal Göring medzinemeckým ľudom. Göringa však nemožno oz-načiť za nejakého politického fanatika. Vždybol považovaný za umierneného nacistu, aj keďbol bezpochyby verným Hitlerovým stúpen-com a niektoré jeho činy možno označiť za bru-tálne. Jeho právomoci z neho urobili druhéhomuža v štáte, ktorý zároveň reprezentoval na-cistický režim navonok. Je veľkou škodou, žeautor v knihe nepodáva ucelenejší prehľad Gö-ringových zahranično-politických aktivít. Nieže by sa o nich vôbec nezmieňoval, ale spomínaich len útržkovito a roztrúsene po kapitolách. Najmenšia pozornosť sa v knihe venuje ob-dobiu po vypuknutí druhej svetovej vojny, i keďna jej vedení mal Göring ako vrchný veliteľLuftwaffe podstatnú účasť. Dokonca aj takéznáme udalosti ako Göringove intervencie dobitiek pri Dunkerque alebo Stalingrade, obes takými negatívnymi dôsledkami pre Nemec-ko, sú tu spomenuté len okrajovo. Obe všakpatria skôr do okruhu vojenskej historiografie.Jeho Luftwaffe napriek niektorým pozoruhod-ným triumfom napokon nezohrala úlohu, ktorúod nej aj sám Göring očakával a bombardova-nie nemeckých miest ho v rámci politiky od-sunulo do podradnej úlohy. Osobitne veľkú pozornosť venuje autor vzťa-hu Göringa k Židom. Nie je to len v jednej vy-členenej kapitole (otitulovanej jeho známymvýrokom „O tom, kto je Žid, rozhodujem ja“),
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ale prakticky v celom diele, sledujeme ako saGöring správa smerom k antisemitizmu, idei,ktorá bola jednou z hlavných čŕt štátu, ktoréhobol jedným z najmocnejších mužov. Autor tuzdôrazňuje skutočnosť, že Göring nebol stroj-com tejto politickej línie Nemecka a už vôbecnie jej reprezentantom. Je veľkou škodou, že kniha, resp. jej českévydanie, nemá spracovanú bibliografickú časť– chýbajú tak archívne pramene (napriek tomu,že autor používa mnoho citácií, z ktorých jezrejmé ich použitie), ako aj zoznam literatúry.Inak je toto dielo nepochybne veľkým príno-som pre poznanie života maršala Göringa, akoaj politických dejín Nemecka v medzivojno-vom období. 
P. Jašek

KLIMENT, CH. – NAKLÁDAL, B.: SLO-VENSKÁ ARMÁDA 1939 – 1945. Praha :Levné knihy KMa 2006, 360 s.
V minulom roku vyšlo druhé vydanie čita-teľsky úspešnej publikácie o slovenskej armádev období druhej svetovej vojny. V porovnanís prvým vydaním z roku 1996 je v autorskejdvojici uvedený aj B. Nakládal. Aj zásluhou re-cenzentov prvého vydania (J. Jablonický, B.Vlach) ide naozaj o opravené a doplnené vy-danie. Je určená českým čitateľom, ale nahrá-dza zatiaľ neexistujúcu syntézu danej proble-matiky na Slovensku. Kniha je rozdelená do 14 kapitol, ku každejje v druhej časti knihy bohatá obrazová prílohaa samostatnú časť tvorí ilustrovaná farebná prí-loha o uniformách a hodnostnom označení a od-znakoch slovenskej armády a Hlinkovej gardy(ďalej HG).1. kapitola Historické pozadie slovenskéhoštátu je určená najmä českému čitateľovi. Po-dáva základné informácie o vývoji Slovenska,jeho štátnosti a česko-slovenských vzťahochs dôrazom na 20. storočie a, samozrejme, naobdobie vojnového slovenského štátu. Niektorémenej opatrne, aj keď nie nesprávne, formu-lované závery môžu vzbudiť nevôľu sloven-ského percipienta, napr. „(...) Slovensko budilodojem pasívneho národa, ktorý nie je schopný,

a dokonca možno ani ochotný urobiť čokoľvekpre svoje oslobodenie.“ (O vzniku ČSR). Ajniektoré pasáže o česko-slovenských vzťahochsú idealizované z českého aspektu. Na druhejstrane o fundamentálnej problematike osuduslovenských Židov, pre českého čitateľa asi me-nej známej, je len päť riadkov (s nepresnýmúdajom o počte deportovaných židovských ob-čanov do konca roku 1942).2. kapitola Organizácia slovenskej armády vrokoch 1939 – 1944 hodnotí úroveň česko-slovenskej armády, ktorá bola východiskom prevznikajúcu slovenskú armádu vo všetkých as-pektoch. Je zdôraznený nízky početný stav slo-venských dôstojníkov a generálov v českoslo-venskej armáde (3,9 % a jeden generál), a taksa do funkcií veliteľov divízií v slovenskej ar-máde dostali hodnosti kapitána až podplukov-níka. Autori zdôrazňujú pretrvávajúci dobrývzťah k českému národu a demokratické cítenieväčšiny pôvodných alebo nových dôstojníkov– záložníkov, najmä z radov učiteľov. Informá-cie o reorganizáciách vyšších jednotiek, zavŕ-šené v októbri 1940 sformovaním dvoch pešíchdivízií s príslušnými zborovými a armádnymijednotkami, sú fundované a prehľadné. V zá-vere autori opisujú zmeny v štruktúre armádypo vstupe do vojny proti ZSSR – formovanieRýchlej skupiny, Rýchlej divízie a Zaisťovacejdivízie. V júli 1942 mala slovenská armáda92 132 vojakov, ktorí boli v Poľnej armáde(dve východoslovenské divízie, 1. a 2. technic-ká divízia v Rumunsku a v Taliansku) alebov Zápoľnej armáde (kmeňové jednotky v po-sádkach). Cenná je tabuľka strát slovenskej ar-mády v rokoch 1939 – 1945.O formovaní HG a vzťahu HG a armády in-formuje 3. kapitola, ktorá si všíma vývoj odvzniku Rodobrany v roku 1923 až po formova-nie Haššíkovej Domobrany. Primeraný priestorvenujú autori spolupráci POHG s nemeckýmirepresívnymi orgánmi po potlačení SNP a pro-tipartizánskym jednotkám POHG a ich zloči-nom. 4. kapitola je venovaná delostreleckýmjednotkám, kvalite výzbroje, problémom s nad-bytkom zastaraných typov, reorganizáciáma dislokácii delostrelectva i prezbrojovaniu ne-meckou technikou v rámci projektu Eiche.5. kapitola Obrnené jednotky slovenskej ar-mády vysvetľuje, ako z 3. československej rý-
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chlej divízie dislokovanej na Slovensku vznikolpluk útočnej vozby v Turčianskom Sv. Martine.Jadro výzbroje tvorili už zastarané ľahké tankyLT-35, LT-38, LT-40. Po bitke o Lipovecprotifašisticky orientovaní dôstojníci dosiahlipresun aj ľahko opraviteľných tankov na Slo-vensko, aby znemožnili ich nasadenie na fron-te. Zastarané tanky sú nahradzované od roku1943 zakúpenými nemeckými typmi PzKpfwIIIa ľahkými PzKpfwII, ktoré mali nahradiť obr-nené autá. Raritou bola prezidentská čata s pia-timi tankmi LT-38 na ochranu J. Tisa.O letectve hovorí 6. kapitola, doplnená reor-ganizáciami letectva a jeho dislokáciou od bo-jových perutí až po leteckú školu. Sledujemenasadenie letectva v marci 1939 v „malej voj-ne“ proti Maďarsku, neslávnu účasť v poľskomťažení a najmä nasadenie letectva na východ-nom fronte, kde sa v zapožičaných Me Bf 109Gpodarilo slovenským letcom zostreliť 210 so-vietskych lietadiel pri strate siedmich lietadiel.Kapitola 7 – Operácie slovenskej armádyv rokoch 1939 – 1944 – analyzuje pohraničnéboje s Maďarskom v marci 1939 v situácii, keď6. zbor na východnom Slovensku opustili čes-kí dôstojníci a vojaci a peším plukom ostaloiba torzo pôvodných stavov. Mapa umožňujeorientovať sa v trojdňovej bitke, v ktorej po de-zorganizácii a nedostatku špecialistov (tankis-tov, delostrelcov) zastavili postup maďarskýchjednotiek. Autor sa venuje aj pôsobeniu ar-mádnej skupiny Bernolák počas poľského ťa-ženia a následnému utvrdeniu slovensko-ne-meckých vzťahov, aspoň na oficiálnej línii.Osudnou pre slovenskú armádu sa stala účasťna ťažení proti Sovietskemu zväzu. Autori pod-robne a spoľahlivo informujú o prípravácharmády a jej dislokáciu pred 22. júnom 1941,vytvorenie a zloženie Rýchlej skupiny, jej bo-jové nasadenie, jej reorganizáciu na Rýchlubrigádu a formovanie Rýchlej a Zaisťovacejdivízie. Bitku o Lipovec sleduje čitateľ v chro-nologickom slede a plastickom opise. Autori sapodrobne venujú aj neskoršej činnosti obochdivízií. Relatívne ťažké straty a slabá morálkaznamenali koniec Rýchlej brigády a nová Rý-chla divízia sa stala súčasťou XXXIV. zborunemeckej armády s úlohou postupovať za prvo-sledovými nemeckými jednotkami. Autori ďa-lej dôkladne opisujú osudy divízie počas letnej

ofenzívy, bitku pri Melitopole i následnú reor-ganizáciu na 1. technickú divíziu. Zaisťovaciadivízia operovala v severnej Ukrajine a Bielo-rusku proti partizánom, pričom väčšina vojakovakcie sabotovala alebo sa im vyhýbala. Autorivšak sledujú aj trestné akcie, ktorých sa zú-častnili, napríklad akciu Perun v Maloduši. Di-vízia v rozklade bola premenovaná na 2. pešiudivíziu a premiestnená do Talianska, najmä natechnické práce. Anabáza divízie pokračujespoluprácou s talianskymi partizánmi, účasťouna oslobodzovaní Lombardie a povojnovýmnávratom cez české územie do vlasti.8. kapitola rozoberá účasť slovenskej armádyv SNP, od príprav cez prvé boje so skupinamivon Ohlena a von Jancka, odzbrojenie dvochvýchodoslovenských divízií, reorganizáciu1. čs. armády na Slovensku z dvoch vojenskýchobranných oblastí na šesť taktických skupín,bojovú činnosť taktických skupín, nemeckúvšeobecnú ofenzívu v októbri 1944. Primeranápozornosť je venovaná úsiliu KSS spolitizovaťpovstaleckú armádu, eliminácii vplyvu londýn-skej vlády i dôvodom rýchlej vojenskej poráž-ky. Autori hodnotia aj činnosť partizánskychjednotiek, nedostatočnú koordináciu s armádou.9. kapitola je venovaná kolapsu slovenskejarmády, presnejšie tej časti, ktorá ostala lojálnaTisovej vláde alebo aspoň pasívna. Opisuje ne-úspešné pokusy Haššíka vytvoriť Domobranu.Pôsobenie slovenských jednotiek v zahranič-nom odboji veľmi stručne a vecne rozoberá10. kapitola. Tabuľka účasti Slovákov v čs. za-hraničných jednotkách vymenúva všetky útva-ry čs. zahraničnej armády, ich celkový stav, po-čet Slovákov a ich percentuálny podiel (od10,1 % 1.čs. brigády v ZSSR po 91,1 % Slo-vákov v 1. čs. leteckej zmiešanej divízii).V 11. kapitole sú takticko-technické údajeručných pechotných zbraní a delostreleckejvýzbroje spolu s ilustračnou fotografiou. Všet-ky obrnené a motorové vozidlá čs. pôvodu,s ich charakteristikou, stručnou históriou a zá-kladnými údajmi sa nachádzajú v 12. kapitole.V 13. kapitole sú lietadlá používané v sloven-skom letectve čs. výroby alebo licenčne s do-datkom o ich kamufláži a označení.Posledná 14. kapitola je venovaná unifor-mám, dištinkciám, odznakom, nielen v sloven-skej armáde, ale aj v HG. Oproti prvému vy-
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daniu sú novinkou rukávové odznaky, límcovéa strelecké odznaky a kordíky. Inovované súilustrácie príslušníkov POHG a pracovných od-dielov Židov a Rómov. V obrazovej prílohe sú ku každej kapitolepripojené ilustračné fotografie a farebné ilus-trácie kamufláže tankov a lietadiel, ako aj spô-soby ich označenia. Obrazová príloha je oprotiprvému vydaniu rozšírená a tvorí organickúsúčasť publikácie. Priložená voľná mapa zná-zorňuje bojové nasadenie slovenskej armádyv ZSSR a pomoc ZSSR počas SNP. Čitateľ získa kompletný prehľad o všetkýchaspektoch činnosti slovenskej armády v rokochvojny. Štýl je symbiózou odborného štýlu s enu-meráciami, tabuľkami a čitateľsky pútavéhovýkladu. Aj keď je kniha primárne určená čes-kému čitateľovi, môže byť náhradou neexis-tujúcej pôvodnej publikácie tohto typu zame-rania. 
Š. Dragúň

KURLANSKY, M.: 1968. ROK, KTORÝOTRIASOL SVETOM. Banská Bystrica : SLO-VART, 2006, 471 s. 
Rok 1968 sa u nás každému spája s uda-losťami „Pražskej jari“, s pokusom o vytvore-nie socializmu s ľudskou tvárou a následnouokupáciou krajiny vojskami Varšavskej zmlu-vy. V tieni tejto udalosti sa – z pohľadu našinca– nachádzajú ostatné udalosti, ktoré sa počastohto roku odohrali po celom svete, pretože rok1968 bol jedným z najrušnejších rokov v mo-derných dejinách. Priniesol vlnu protestov, mno-hokrát iniciovaných študentmi, ktoré na via-cerých miestach prerástli do otvorenéhovystúpenia proti vládnucim pomerom. Akospomína autor v úvode : „... ľudia protestovaliz rozličných dôvodov, no spájala ich rovnakátúžba po revolte .... Tam, kde vládol komuniz-mus, sa protestovalo proti komunizmu a v ka-pitalistických krajinách zasa ľudia brojili protikapitalizmu.“ S touto revoltou sa mohli ľudiana celom svete rýchlo zoznámiť vďaka televí-zii, ktorá v tom čase začínala vzrastať na jedenzo spoločenských fenoménov. A práve o tomtoroku hovorí kniha amerického publicistu a his-

torika Marka Kurlanskeho 1968 – Rok, ktorýotriasol svetom. Snaha o zachytenie udalostí odohrávajúcichsa na rôznych miestach po celom svete v prie-behu jedného roka so sebou prináša viaceré ri-ziká, medzi ktorými dominuje to, že autor samôže príliš zamerať na jednu udalosť a niektoréiné dôležité súvislosti mu „utečú“. V tomto jerozhodujúci subjektívny postup autora. Tomusa ale nedá pri takých širokospektrálnych uda-lostiach, ktoré sa odohrali počas roku 1968,vyhnúť. Konkrétne v tejto knihe sa najviac prie-storu venuje vývoju v USA, ktorý však roz-hodne nebol chudobný na mnohé závažné uda-losti. Bola to hlavne Vietnamská vojna, ktorádosiahla roku 1968 vrchol svojej intenzity (čosa týka počtu padlých). Tomu boli úmerné ajprotesty verejnosti, ku ktorým sa čoraz viacpripájalo – ba často ich aj iniciovalo – rozmá-hajúce sa študentské hnutie, pričom toto vy-ústilo do mohutných manifestácií po celýchSpojených štátoch. Keď si k tomu pridáme ak-tivizáciu černošského hnutia, ktoré po zavraž-dení Martina Luthera Kinga prerástlo až do ná-silných nepokojov, a aj dnes také tradičnédivadlo okolo prezidentských volieb, ktoré bolov tomto roku poznačené hlavne atentátom najedného z hlavných kandidátov Roberta Ken-nedyho, zistíme, že USA prežili jeden z naj-nepokojnejších rokov svojej existencie. Pre nás je ale najzaujímavejšie sledovať spra-covanie udalostí „Pražskej jari“, témy, ktorá jedodnes živá a prítomná v našej spoločnosti.V tomto prípade sa ňou zaoberá zahraničnýautor, u ktorého môžeme predpokladať, že budeimúnny voči citovo podfarbenému prístupua dokáže si udržať nadhľad. Z vojenského hľa-diska to bola operácia, ktorá si vyžiadala naj-väčšie nasadenie armád v Európe od konca dru-hej svetovej vojny a už len z tohto titulu sizaslúži primeranú pozornosť aj v rámci takéhorušného roku, ako bol rok 1968. V Kurlanskehoknihe sa tejto téme venujú tri kapitoly, v kto-rých je zachytený priebeh samotného obrod-ného procesu v rámci česko-slovenskej spo-ločnosti, jeho poprední predstavitelia, hlavnémyšlienky, ako aj zásah vojsk Varšavskejzmluvy. Nechýba tu ani analýza vzťahu Slo-vákov k Čechom v tomto období, kedy „poprvý krát bolo možno hovoriť o Čechoslová-
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koch“. Autor zachytil „Pražskú jar“ aj z hľa-diska jej medzinárodnej odozvy, a to nielenmedzi socialistickými krajinami, ale aj v táborezápadných veľmocí, ktoré uprednostnili poli-tiku détente pred vyvolávaním medzinárodnéhonapätia. Rok 1968 však priniesol nepokoje na celomsvete, nielen v USA a Československu. Do-slova revolúciu vyvolalo študentské hnutie voFrancúzsku, kde sa – potom, ako sa k nemupridali robotníci – dokonca utvorili v Paríži ba-rikády. Až policajný zásah urobil s hnutímkoniec. Podobne aj v Západnom Nemeckumalo študentské hnutie veľkú silu, ale situáciasa tu nevymkla spod kontroly. V socialistickombloku okrem Československa bola situácia na-pätá aj v Poľsku, kde došlo k viacerým demon-štráciám študentov, ktoré však boli potlačené užv zárodku. Takisto aj v Mexiku, kde boli na-vyše roku 1968 olympijské hry, polícia veľmikruto zasiahla proti demonštrujúcim študentom,čo si vyžiadalo značné obete na životoch. Pri písaní diela zvolil autor rozdelenie naštyri hlavné časti a na kapitoly (je ich 21), pri-čom v podstate zachováva chronologický prí-stup, ktorý umožňuje veľmi dobrú prehľadnosťdiela. Napriek tomu, že je tematicky venovanéroku 1968, rovnako pri udalostiach, ktoré trebachápať v širších súvislostiach, mapuje autor ajvývoj pred rokom 1968 tak, že zachytáva aj ichpočiatky a najdôležitejšie sekvencie. V knihe nie je kompaktná obrázková príloha,fotografie sú súčasťou textu. Kniha obsahujepoznámkový aparát a nájdeme v nej aj pomernebohatú bibliografiu, v ktorej však absentujúarchívne pramene. 
P. Jašek

GADDIS, J. L.: STUDENÁ VOJNA. Brati-slava : SLOVART, spol. s r. o., 2006, 262 s. 
Studená vojna je pojem označujúci druh voj-ny, v ktorom znepriatelené strany nebojujúproti sebe otvorene. Zbrane sú nasadené ibav menších konfliktoch. Tento termín prvýkrátpoužil anglický publicista Georg Orwel (vlast-ným menom Eric Blair) v knihe Ty a atómovábomba v roku 1947. Studená vojna – to bol

konflikt medzi Západom (USA a ďalšímispriatelenými krajinami) a východným blokomvedeným ZSSR, ktorý mal korene v druhejsvetovej vojne (problémy sa objavili na Jaltskejkonferencii 4. – 11. 2. 1945 o povojnovom Ne-mecku a hraniciach Poľska so ZSSR) a trvalpribližne od roku 1947 do rozpadu Sovietskehozväzu v roku 1991. Bola to vlastne vojna, ktorúnikto nikdy nevyhlásil, a ktorá sa nikdy ofi-ciálne neskončila (USA chcú v súčasnej dobevybudovať v Českej republike či Poľsku rada-rovú a protiraketovú základňu – ochranný dážd-nik) a akoby v súčasnej dobe prerastala dostretu civilizácií. Všeobecne sa prezentuje, žestudenú vojnu vyhlásil sir W. S. Churchill vosvojom prejave The Sinews of Peace (Pilieremieru) 5. marca 1943 vo Fultone, štáte Mis-souri, USA, ktorým spustil železnú oponu: „OdŠtetína pri Baltickom mori po Terst na Jadranepadla na kontinent železná opona. Za ňou ležiahlavné mestá starodávnych štátov strednej a vý-chodnej Európy – Varšava, Berlín, Praha, Vie-deň, Budapešť, Belehrad, Bukurešť a Sofia.Všetky tieto slávne mestá a národy spadajúdo sovietskej sféry vplyvu, ale aj pod stále sazvyšujúcu kontrolu Moskvy.“Mnohí čitatelia, najmä staršej generácie, kto-rým sa dostane do rúk táto kniha, si iste dobrepamätajú, čo znamenalo žiť v časoch studenejvojny – bol to neustály strach, že sa v istej chvíliz dôvodu nesprávneho odhadu situácie alebonadutosti niektorého vedúceho politika všetciocitneme v jadrovej vojne. Metódou politikovsa stalo klamstvo. Bola by to vojna, ktorá, ajkeby sme ju boli prežili, by navždy pozname-nala naše životy a aj celú našu planétu. Bol tojeden svet a predsa boli dva svety. Ako tento hrozný konflikt vznikol? Ako saspojenci v druhej svetovej vojne po roku 1945zrazu stali nepriateľmi na život a na smrť a roz-delil svet na dva nezmieriteľné, po zuby oz-brojené tábory? Až teraz, keď je studená vojnaminulosťou, dokážeme týmto veciam rozu-mieť. Je to pútavá kniha, ktorá osvetľuje nielento, čo sa stalo, ale aj prečo sa to stalo – prečoSovietsky zväz brutálne potlačil povstanie voVýchodnom Nemecku roku 1953, Maďarsku1956, Československu 1968. Ako došlo ku kon-frontácii medzi J. F. Kenedym a N. S. Chruš-čovom počas kubánskej krízy roku 1962, prečo
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sa R. Nixon a Mao Ce-tung opatrne pokúšalinadviazať priateľstvo a čo si o tom všetkomnakoniec mysleli pápež Ján Pavol II., prezidentRonald Regan, premiérka Margaret That-cherová či Michail Sergejevič Gorbačov. Spi-sovateľ Gaddis pri písaní svojej knihy čerpal zozápisníc Politbyra, náhodných rozhovorov me-dzi vedúcimi politikmi, ktoré si zapísali ichpomocníci, ale aj zo zaznamenaných výrokovvedúcich politických predstaviteľov, odhaľu-júcich, čo naozaj mali v tej-ktorej chvíli namysli. V knihe objasňuje, čo stálo za kon-fliktmi, že zmeny v spoločnosti boli rovnakodôležité ako zmeny vo vládach a ukazuje, akomorálne predstavy ovplyvňovali konania poli-tikov. Nakoniec treba povedať, že v tejto práci,ktorej faktografia je na rovnakej úrovni akorozprávačské majstrovstvo, dokumentuje, akošpičkoví politici na jednej strane spektra a oby-čajní ľudia ne jeho druhej strane zvrátili behhistórie a dosiahli tak jedno z najväčších víťazs-tiev ľudského ducha. Je to dielo literatúry faktu, číta sa ako ro-mán. Podrobne a umne spracúva studenú voj-nu, a hoci sa nedá súhlasiť so všetkými vývod-mi, budú mať čitatelia z jeho širokého záberua solídnej vedeckej úrovne úžitok. Detailnerozoberá najdôležitejšie konflikty, ktoré tak-mer vyústili do horúcej vojny: blokáda Ber-lína, vojna v Kórei, vstup Nemecka do NATOa vznik VZ, Kubánska kríza, Berlínska kríza,vojna vo Vietname a sovietska invázia do

Afganistanu. Okrem úvodu a predslovu knihaobsahuje sedem kapitol, po ktorých nasledujúepilóg, poznámky, literatúra a vecný register.Dopĺňa ju 14 listov – 27 dobových fotografiía 9 mapiek, ktoré ju vhodne ilustrujú. Bri-lantnému prekladu možno vytknúť iba to, žepomocné sloveso „byť“ je zbytočne uvádzané(dokonca niekedy vo vete dvakrát), nesprávnyslovosled v uvedení Somálska a Etiópie, za-staraný výraz „primať“ či nesprávne použitýStredný východ (namiesto Blízky východ čiPredný východ).John Lewis GADIS je medzinárodne uz-návaným historikom studenej vojny, profeso-rom dejín na Yalskej univerzite. Je špičkovýamerický historik, ktorý pretavil svoj celoži-votný výskum a premýšľanie na tému studenejvojny do tejto knihy, v ktorej plasticky vykres-ľuje zložité historické témy, ponúka nové uhlypohľadu na staré spory a nový spôsob myslenia.Napísal mnoho kníh, medzi inými Spojené štátya počiatky studenej vojny, 1941 – 1974 (1972);Stratégie obmedzovania: kritické hodnotenienárodnej americkej povojnovej politiky bez-pečnosti (1982); Dlhý mier: Sondy do dejín stu-denej vojny (1987); Krajinou histórie (2002);a Prekvapenie, bezpečnosť a americká skúse-nosť (2004). Roku 2005 bol vyznamenanýamerickou medailou spoločenských vied. Žijev meste New Haven.
Ľ. Jančo
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